凝练大学文化  张扬大学精神
学校精神是一所学校发展的精髓和灵魂，是学校自身气质与品位的集中体现。在校园文化建设中，最根本的是要凝练与办学特色相符、充分体现学校历史积淀和个性特征的学校精神。上海第二工业大学弘扬优良传统，紧扣时代脉搏，努力塑造独具特色和富有个性的大学精神品格，尤其是近一年多以来，在挖掘、凝练文化内涵，张扬学校精神方面取得了一定成效。
一、目标思路
1、顶层设计纳入规划

充满活力的大学文化是师生共同传承和创造的精神成果的总和，是学校持续发展的动力和力量源泉，具有巨大的向心力和凝聚力，是大学核心竞争力的体现。
近年，学校十分重视校园文化建设工作并将其纳入学校整体发展规划，精心设计，
全面部署，整体推进。学校制定“十二五”发展规划中，“十二五”校园文化建
设分规划，成为重要组成部分。校园文化分规划包括环境文化建设、精品文化建
设、精神文化建设三大内容，共设立14大项目，校园恩化建设各方面工作都按整体方案推进。
2、构建师生精神家园
校园文化建设的核心是精神、价值、作风和理想追求，将为学校改革发展提供强大的思想保证、精神动力、文化支持和舆论氛围。在学校发展新的时期，重新认识和进一步发展二工大的特色文化，构建师生精神家园具有重要的现实意义。
二、具体做法

1、建设具有学校特色的文化符号并赋予其文化内涵

良好的校园文化氛围和环境，润物无声，可以使师生在耳濡目染中受到熏染、陶冶和教育，造就学校所特有的品格和气质。上海第二工业大学在校园物质文化建设中强调融合大学精神，注重发挥学校物质文化对精神潜移默化的影响功能。一年多来，建成了凸显和强化含有大学精神和独特的校园文化品牌形象的文化符号，即有强烈劳模文化印记的“一面墙”、“一抓斗”、“一个馆”、“三座桥”。“一面墙”，即劳模校友展示墙，将76位全国劳模和省市劳模，以图文形式在教学长廊集中展示，展现劳模风采，弘扬学以致用、不畏艰辛、开拓进取、奋发有为的劳模精神。“一抓斗”，抓斗是全国发明大王包起帆的发明物，包起帆据此被称为“抓斗大王”，在校园内，矗立上海起帆科技有限公司向学校捐赠的红色“起帆抓斗”。“起帆抓斗”作为校园醒目而重要的文化符号，象征着杰出劳模校友和工人技术人员无穷的智慧和创造力。“一个馆”，改建、扩建校史陈列馆，总结学校发展历史，将劳模事迹与风采作为学校彰显办学理念和特色中的重要篇章，精彩、完整地呈现于扩建后的校史陈列馆，成为弘扬学校精神和办学理念的重要窗口。“三座桥”,以著名校友之名命名校园路桥之名，如以优秀校友包起帆、郁竑、孟德和、李斌名字命名的三座桥名：“起帆桥”、“竑德桥”、“文武桥”。“起帆桥”，寓我校树立著名校友包起帆为学习楷模，在更高起点上，以“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”之精神，竞渡远航，再创辉煌。“竑德桥”，寓学校树立著名校友郁竑、孟德和为学习楷模，积极倡导社会主义核心价值观，弘扬社会主义道德，培养社会所需的合格人才。“文武桥”，寓学校树立著名校友李斌为学习楷模，以知识型高技能创新型人才为培养目标，追求文武兼备，德技双馨。

2、全景式集聚和凝炼学校办学与发展之“道”

道，是事物运动变化所遵循的普遍规律，可以说，学校从建校50年来经过几次跨越式发展，都是遵循时代发展和教育本身的规律。为探求和总结学校教学规律、科研规律、人才培养规律，即发展规律，学校全面总结，从不同方面梳理办学经验，一是把对教学规律的探寻集结命名为《美道慎行》出版，教学建设需要精益求精的精神，也需要各具个性的教学方案，在教学过程中更需要不断探究切合学校定位和学生特点的教学规律和教育规律，“美道慎行”既是学校教学工作的准则，也是学校教学工作成效的写照，也切合党中央和总书记对教师的时代要求和校训“厚德”之精神。
二是把学生创新能力培养的实践探索集结命名为《途殊道同》出版，二工大所提出的创新，就是注重培养大学生的科技创新能力，学校给学生创造各种机会、搭建不同平台、提供保障条件，贯彻“提出一个问题往往比解决一个问题更重要”的理念，培养学生创造性的想象力，锻炼学生的创新能力。通过实践实训，学校针对学生的水平和需求，设计不同的实践项目，倡导自主创新，最终达到使学生掌握科学规律，提升动手能力的目的，最终使学生能够在今后不同的工作岗位上，都能得益于学校创新实践的基础训练。
三是把学校在科研、产学研合作方面的突破与成果集结命名为《技进于道》出版，学校科研需要聚焦，科研的聚焦归根结底是人的聚焦，而人的聚焦需要思想的统一，团队的合作。围绕技术创新搭平台、做文章，就是学校科研的聚焦点。而且，“技进于道”与校训中的“厚技”所表达的办学思想非常切合。书名均取一“道”字予以体现，把对自身发展的探寻，我们把它概之以“寻道”。

四是《源﹒流﹒汇》出版，全方位、多角度的梳理和凝练学校积淀的弥足珍贵的精神财富，并与大学文化建设相结合，最终形成与办学思想相匹配的大学精神。探学校发展理论之“源”，“源”是秉承服务社会的正确的办学指导思想和理念，是体现以社会主义核心价值体系为准则的育人导向，是集中反映学校精神文明建设事业的理论基础；呈学校发展纹路之“流”，是将丰富而生动的，具形态活力又蕴含感染力的态势展现出来，大学的精神，时代的精神，都附着在校园各种实践和传播载体中，并发挥着持久的影响力，这样，“育人”的追求与目标才得以实现；聚学校发展成果之“汇”，就是把实践、人才、成果汇聚起来，更加体现着文化和精神的力量。

3、积极打造并总结凝练凸现特征的校园文化品牌

在校园文化的呈示中，我校劳模文化更具特色。二工大始终是一所培养劳动者的大学，被誉为劳动模范培养的摇篮。建校以来，二工大培养或在二工大深造

的全国劳模有30余位，省（部）级劳模100余位，其中，以包起帆、李斌、郁

竑等为代表的众多劳模校友构成了学校育人的华彩篇章，他们是时代的先锋与楷

模，也是学校的风范与旗帜。以包起帆、李斌为代表的劳模就是我们这个时代的道德文章，也是二工大办学的道德文章。因此，学校辑录了以2007年第一届全国道德模范包起帆，2009年第二届全国道德模范李斌等为代表的近50位著名劳模，以《道德文章》之名出版。文化建设也体现在道德建设上，而道德建设的价值主要在于主动建设，主动建设就是主动引导。于道有得、其文必彰，有道德者必有文章，大道德者必有大文章。我们做劳模这篇文章，目的就是体现二工大的实践追求和价值引导。
2010年，上海第二工业大学校园文化品牌《传承劳模精神　铸造文化品牌》荣获教育部高校校园文化建设优秀成果奖。但学校从更高层面上设计引导，进一步推进劳模在教育教学中发挥作用，按照十二五校园文化规划筹建知名劳模工作室。目前，由劳模李斌和学校教学带头人共同组成的“李斌工作室”开张在即。
三、工作成效
1、文化符号彰显内涵
符号是文化最具代表性的体现，是高校校园精神文化环境的凝练和浓缩。高水平的校园文化符号体系可以产生强大的凝聚力和号召力，是校园文化环境传承历史、引领后人的重要参照。学校“一面墙”、“一个馆”、“一抓斗”、“三座桥”等，这些被赋予丰富内涵的物质标识已不再是校园中各种事物的简单组合，而是学校精神的独特载体，激发着师生员工的凝聚力、自信心和自豪感；也是一种散发着迷人魅力的文化符号和文化标识，得到了广大师生的认同，进一步提升了校园文化环境的内在氛围和外在形象。

2、文化引领学子成长
校园文化建设要与学校的精神气质相契合，显示大学的文化品位。2010年50周年校庆期间，对校园路名、桥名进行命名及内涵阐释，出版校庆系列丛书的回顾历史传统，总结办学经验，充分彰显了学校的办学理念、精神追求和品格特征，展示了学校的自身形象与核心竞争力。这是以一种潜移默化、润物无声的方式，将学校的追求目标和大学理念播洒到校园的每一个角落，让莘莘学子自觉对学校产生认同感、归属感和自豪感，激励学子不断进取，不断超越。

3、劳模精神点亮校园
二工大的校园文化不仅承载着深厚的历史底蕴，而且在发展过程中逐步形成了自身独具特色的大学精神和文化。溯源传统、彰显特色，以劳模的先进事迹感召人，以劳模的优秀品质引领人，以劳模校友爱校荣校的认同感和荣誉感凝聚人，积极营造健康向上的校园文化氛围。通过劳模精神的弘扬和文化品牌的打造，彰显先进典型的示范、带领和昭示作用，鼓舞士气、催人奋进，更好地激发师生员工的爱校、荣校之心，增强学校感召力、凝聚力，进一步提升学校影响力、知名度和美誉度，使学校在发展中永葆活力。
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