依托人文家园博客  实践网络同辈教育
互联网时代，丰富多样的网络媒体在大学生的学习和生活中发挥着重要作用。近年来，博客越来越受到当代大学生的关注和青睐，并对青年学生的思想观念和行为方式产生着潜移默化的影响。针对网络时代大学生的特点，为使育人更有实效，上海第二工业大学通过建设“人文家园”博客实施网络同辈教育，引领学子成长。目前，人文家园博客等级已达到27级，发表文章超过2600多篇，总访问量逾15万次，博客的影响力已经覆盖全校，甚至辐射到校外。同时，以博客为主体，还开通了新浪手机微博、人文家园官方QQ群，充分发挥了网络媒体互动、学习和参与的功能，体现了“全员、全过程、全方位”的育人主题。
一、人文家园博客的缘起与创建
1、为人文教育插上“隐形的翅膀”

一个真实的例子显现了当代大学生对人文知识及其学习表现出的陌生与疏离。在学校的一次写作课作业中，班里竟然有百分之八十以上的同学，都抄袭了来自网络的同一篇文章，有的学生甚至一字不漏地全文照抄。这次作业暴露出了学生过分依赖网络，已经不会写作，甚至不会思考的危机。这起写作“抄袭案”引发了教师们的认真思考，为使写作教学乃至人文教育在网络时代更有实效，创建“人文家园”博客的想法便油然而生。博客的初衷旨在建立一个工科院校大学生人文作品发布和交流的平台，充分发挥网络媒体“渗透式”教育的功能，为人文教育插上“隐形的翅膀”。
2、创设互动展示的平台
以网易博客为载体，网址为：http://blog.163.com/rw_jiayuan的“人文家园”雏形源自于上海第二工业大学人文学院学生科技创新项目——《理工大学学生人文“家园”互动博客》，诞生于2009年8月，是一个由人文学院学生在学院老师指导下完成的一个学生作品互动展示平台，逐渐成为面向全校人文共选课程的一个载体，展示全校学生在人文共选课程学习中写作的各类文章。人文共选课程老师利用博客互动开放的特点，对优秀作业进行点击评论，从而引起学生对本小组、本寝室、本班级、本学院、本年级、本校乃至老乡作品的兴趣，而被点击评论的学生也会因为被关注而受到鼓舞。

人文家园博客在“人文、互动、原创、共享”的宗旨下开设了十五个栏目，分别为：成长故事、我的语文、青涩年华、心灵感悟、人生哲理、争鸣园地、创业之路、实用写作、遨游天下、我爱专业、阅读欣赏、文学原创、我与读者、我的大学、微时代等。每个栏目虽然内容不一、各有特色，但都是以学生原创作品为起点，以网络评论互动为内容，以各类人文课程为依托，体现了共同的人文关怀和人文精神。除了固定栏目外，家园博客还不定期地结合时代热点开展主题征文活动和网络博文大赛。当博客中的大量原创性优秀作品积累到一定阶段，便结集出版博客系列文集。
3、网上家园的发展与创新
两年多来，家园博客不断发展和完善。以人文家园博客为内容的《无垠的网络 跃动的键盘》一文获得2010年上海市教卫党委“爱的教育征文”三等奖；《人文家园网络博客》项目荣获上海第二工业大学2010年教学成果二等奖。学校对这个网上“家园”也高度重视，从2010年9月起，由我校党委宣传部策划引导，人文学院具体实施，以校内人文类课程为依托，开始在“人文家园”中开展“网络同辈教育”。
网络同辈教育是同辈教育（Peer Education）的延伸和开拓。同辈教育在我国的研究和实施还处于草创阶段。一般认为同辈教育就是指“同一辈人之间的教育，就是通过加强学生当中同辈之间的交流，由高年级学生在做人指导、学业指导、就业指导、考研指导和心理辅导方面给低年级学生树立榜样力量，给予面对面、一对一的帮扶，从而达到共同进步。”我校正是在人文家园学生博文的基础上，逐渐认识到在无垠的网络空间对大学生实施“同辈教育”有着巨大的空间。

过去那种依靠优生带差生、高年级带低年级的传统“同辈教育”正遭遇来自虚拟网络的挑战，需要借助于网络同辈教育作进一步的补充和丰富。人文家园博客发表来自心灵肺腑的学生佳作，及学生的交流评论、互动影响，正好填补现实中学校显性教育的一部分不足。
二、网络同辈教育在“家园”中引领成长
1、让爱点燃爱
家园博客展示了大量学生原创的优秀作品，虽然博客承载的内容主要是文字、图片等，但它传递的却是精神、观念和思想。因此，爱的主题是家园博客中最为显著的内容与特色之一。从家园博客各栏目文章的内容来看，具体可分为父母之爱、同学之爱、校园之爱、祖国之爱等。以“父母之爱”为例，家园博客中有许多文章都显示了父母与子女之间的深情，文字背后流淌着远离家人后对于亲人的眷念或愧疚。
一位父亲离异另娶的女生谈到自己曾经不能原谅父亲，而当离家上大学读了《傅雷家书》之后才真切地感受到那份沉甸甸的父爱。于是，她在博客文章中由衷发出感慨：“父与子之间的话题永远说不尽、谈不完，这是一种很微妙的情感，要靠双方互相的体谅与理解。《傅雷家书》就是处理父子关系很好的范本，我一定会汲取其中的精华，从今后好好地与父亲相处，我要努力让父亲因为有我这样的女儿而骄傲和自豪！”文章发出后，其他同学深有感触，引发了一系列讨论。大学时代重提父母之爱，既是我们传统孝道文化的传承，也是感恩反哺的自我教育。让大学生重温父母养育之情，这是他们“成人”的开端。
2、让兴趣激发兴趣
人文家园博客汇聚了爱好写作的各年级各专业学生，在他们的文章中反映了当代大学生生活、学习和活动的丰富多彩的图景，展现了各式各样的爱好与专长。音乐、绘画、球类、流行歌曲、文学名著、动漫、游戏、电影等等，几乎当代青年的所有兴趣与爱好，都能在这里发现其踪迹。家园博客充分调动了同辈群体的影响力，打破了传统的交流方式和教育方式，以网络为平台在同辈群体之间进行彼此引导，增强了学生自我教育的主动性，并在潜移默化中达到了教育的效果。
3、让寂寞慰藉寂寞
如何缓解当代大学生的寂寞、孤独乃至空虚无聊，已经成为大学生思政教育中最为严峻的课题。其中重要的一点是忽视了同辈教育动能，或者说，我们只看到同伴间消极负面的影响与作用，而没有能够深入研究同辈中正态积极的影响，尤其是在网络空间，同辈流露的绝望、悲观、苦闷乃至轻生的思想情绪，我们仅仅从反面一味杜绝。其实，学生需要发泄的渠道，需要沟通交流，需要倾听来自朋辈内心深处最为真实的声音。
人文家园博客始终把倾听学生内心的声音作为最基本的原则。化名“风离”的同学发表了《这不是我想要的生活：我的大学》，其中写到：“想着以前的自己，虽然不是优等生，但也是个充满冲劲，干劲，忙碌着的人，从没觉得生活很空虚，总是想做的便去为之奋斗，努力实现。然而，现在的自己虽然生活无忧，也与人相处融洽，按时上课，但却感觉不到那种为目标拼搏的热血澎湃，感觉不到血液的沸腾，甚至感觉不到血液的流动。就好像整个人都淹没下去了，全身懒懒的，松松的，连意志都变得不坚定了，脑神经感觉松散了一样，无法集中精力使自己定下来。每天只知道这里逛逛，那里走走，挑挑这个，买买那个，聊着无聊的话题，那些陈芝麻烂谷子的事，没有一点营养。”这就是最为典型的学生内心的自我剖析。其实这样的文字净化了那些孤独寂寞者的心灵，加以正向的回应与引导就能避免许多悲剧与沉沦，而且博文内容本身也可以慰藉那些身处落寞与无奈中的心灵。让寂寞慰藉寂寞，正是网络时代青年人互相影响教育的一个不可忽视的重要方面。
4、让思想碰撞思想
面对复杂而多彩的现实世界，面对眼花缭乱令人迷惘的网络空间，如何让莘莘学子拥有自己的自信与操守，几乎成为今天大学教育最困难的事情。由于学校、家长、老师与学生不可能完全平等地讨论他们青春期遭遇的各类问题，因而同辈感情的交流与思想深处的碰撞必然难以避免。在没有互联网的时代，这种交流仅仅发生在几个伙伴或者班级内部，而今天思想的碰撞则会在隐秘的网络深处随时发生。
在介入青年学生思想交流的手机、QQ、微博、MSN、FACEBOOK等现代化的网络通讯工具中，博客异军突起，以其信息量大、及时互动成为大学生思想碰撞的聚集地。人文家园博客的“心灵感悟”、“人生哲理”、“争鸣园地”等栏目中百分之八十以上的文章，来自学生思想深处的火花，正是这些来自普通学子内心的反思与批判、疑问与困惑、质疑与反驳、追寻与期待，构成了家园博客源源不断的生命力。学子们在这里可以体味到以思想碰撞思想的乐趣与价值，而其中所蕴含的自我成长、同辈教育的有效影响是以玩乐为主题的一般网站所无法比拟的。
三、精心构筑充满生机的网海绿岛
1、多姿多彩的群体博客
《大学语文》、《应用文写作》、《诗经选读》、《小说欣赏》等各科老师将自己的课程作业与家园博客相关联，并经常对博客文章进行点评。人文家园博客以其众多高质量的博文和精彩点评凝聚了旺盛的人气，形成了强大的气场，许多同学纷纷将自己个人博客上的博文迁移至人文家园，在无限的网络空间里形成了自由而有序的写作乐园。
在网络博客泛滥的今天，一些学生的个体博客由于没有得到正确的引领和指导，在质量和品位上难以体现大学生的思想境界和写作水平，甚至还容易误入歧途。家园博客充分调动了同辈群体的影响力，用同辈群体自身独特的价值标准，减轻学生的逆反或抵触心理，为同辈群体之间进行对话式的思想交流和碰撞架起了一座便利的桥梁；从而吸引了个体博客的“围观”，逐渐汇聚成多姿多彩的群体博客。
2、人文课程传统教学模式的轻松“变脸”

博客有别于传统意义的“一本书、一支粉笔、一张嘴”等教育道具，内容更丰富，形式更多样，功能更全面。人文学院教师把传统的人文课程和教育与网络、多媒体等现代化科技手段进行实质性嫁接，将自身教学经验化为在博客中开展教育教学的实施措施，开拓了以网络为平台开展人文教育的新途径。

各科老师都将自己的课程作业与家园博客相关联，使课程作业呈现一种全新的评价模式；学生们的作业、习作成为一篇篇博文，被频繁点击、广而阅读、评论热议。博客中的交流、分享等无阻隔的沟通，对学生相互之间协助形成自我教育机制，产生有效影响，从而激发和促进了创作学生的学习热情和写作激情，也唤醒和调动了阅读学生的学习兴趣和创作意识。广大学子在博客的写作与展示中获得心灵慰藉，并潜移默化地对他们的成长成才与人格塑造产生正向影响。

3、弥合师生共同体的坚韧纽带

人文家园架构了师生之间互动关联的新环节，促进了学生与老师之间那种久违亲密关系的回归。正如《什么导致了本科教学质量的下滑》一文中指出，“原先师生紧密相连共同构建在一起的学术共同体现在已经开始分离，一些师生之间甚至形同路人，那种从前常常被津津乐道的师生共同讨论、探寻真理的情景正在变成遥远的回忆。”尤其在一些新建的校区，由于地处偏远，而教师大多居住在市区中心，课外师生商讨交流成了学生遥不可及的梦想，而互联网博客使得这样的联系成为可能。
只有在真实了解学生心声的基础上，教师的教育才能做到有的放矢。有些问题和想法学生可能当面不愿意跟辅导员、教师交流，但愿意通过网络间接沟通；教师在博客上的点评和引导，其效果要比讲大道理、训斥批评要更温馨、更易于被接受和更具说服力。而博客上的资源可长久保留并被学生保存、转载，从而引导学生在与老师和同学的思想碰撞中实现自我教育，从而提升了思想教育的辐射力和影响力。
四、探索实践中的收获与思考
1、从虚拟空间到现实世界的回归
人文家园自建立以来，已吸引了校内外众多学子的参与，大批人文学科、理工科学生加入到博客写作的行列。家园博客开展的“时代·我们——2010上海第二工业大学人文家园博文大赛”收到了来自各学院的高质量征文近400篇。现在家园博客的点击量已达15万多，文章数量为2600多篇，在谷歌等主流搜索引擎输入“人文家园”，二工大人文家园博客排位第一。
目前，摘自人文家园博文的学生原创博客文集《成长的轨迹》已经校对完毕，即将由北京现代出版社出版。这种从虚拟空间到现实世界的回归，不仅是对学生学习的肯定，更显现了网络同辈教育实施的成效，说明了有效利用网络是对传统同辈教育的拓展延伸和有益补充。
2、建立机制保障实施
大学人文教育要紧密配合学校的网络同辈教育，建立有效机制，保障网络同辈教育的实施。需要学校、学院、教研室，以及共选课程教师、辅导员等进行多方协调、密切配合。学校做好制度保障，从全方位育人角度给予网络同辈教育政策支持；学院为家园博客发展提供支撑；教研室制定落实可行性操作办法；共选课程教师团队结合教学走进网络、走向对话；辅导员通过博客博文关注学生思想动态；组织优秀学生进行后台维护。
3、未来的坚守与拓展
一年多来，家园博客在受到多方关注、获得好评的同时，网络同辈教育的质量在不断提升范围在不断扩大。参与的教师从最初以人文学院为主，逐渐扩展到全校各学院；博客与课程的对接已从人文共选课程逐渐延伸到各类专业课程以及思想政治、心理咨询和择业创业等课程。

实施网络同辈教育是我校在家园博客发展过程中，配合大学生养成教育开展的一种新尝试。以网络为载体开展同辈教育无疑是一个崭新的课题，即便在西方发达国家，网络同辈教育问题也是尚没有完全开发的教育领域。因而，以网络为平台开展自我教育、服务学生成长的实践空间就像人文家园博客的发展空间一样广阔无垠而极具潜力，值得我们今后继续探索。（宣传部、人文学院）
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《成长的轨迹》文集封面
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